
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N.   115
DEL CONSIGLIO COMUNALE

REGOLAMENTO  DELL'ISTITUZIONE “MAG  –  MUSEO  ALTO  GARDA”:
ESAME ED APPROVAZIONE MODIFICHE

L’anno duemilaventidue addì ventotto del mese di novembre (28.11.2022), alle ore 18.38 nella Sala
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito il
Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BERTOLDI GABRIELE
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CHIZZOLA TIZIANO
FONTANELLA SIMONE
FRUNER LINO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
MOSANER ADALBERTO
POZZER LORENZO – Consigliere-Assessore
PRATI LORENZO
SERAFINI MIRELLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
GATTI FRANCO
SALIZZONI SILVIO
SANTONI NICOLA

e pertanto complessivamente presenti n. 17, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il signor Salvatore Mamone, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale,  riconosciuto
legale  il  numero  degli  intervenuti, assume  la  presidenza  ed  invita  il  Consiglio  Comunale  alla
trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 4 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entra il Consigliere Caproni: il numero dei presenti sale a 18. ^^^

Relazione

Con Deliberazione n. 261 di data 24.03.2015 il Consiglio comunale ha costituito l'Istituzione MAG
– Museo Alto  Garda  per  la  gestione  del  servizio  museale ed  ne  ha approvato il  Regolamento
composto da n. 39 articoli, quale parte integrante e sostanziale.

L'Istituzione è normata dall'art.  69 del D.P. Reg.1 febbraio 2005 n. 3/L e ss. mm, che la definisce
come  “organismo  strumentale  del  comune,  dotato  di  autonomia  gestionale,  organizzativa  e  di
bilancio, nel quadro di bilancio generale dell'ente”; il comma 3 dello stesso articolo prevede che
essa conformi la propria  attività ai criteri di efficacia, efficienza ed economicità e  all'obbligo del
pareggio di bilancio.

La  predetta  norma  stabilisce che  l'Istituzione  sia costituita  nel  rispetto  dei  regolamenti  e  dello
Statuto  dell’ente.  A tale  riguardo,  il Comune  di  Riva  del  Garda  regola  le  proprie  Istituzioni
attraverso l’art. 53 del vigente Statuto.

Lo Statuto attribuisce al Consiglio comunale l’adozione della delibera costitutiva dell’Istituzione e
l’approvazione del Regolamento con il quale vengono disciplinate:
• le attribuzioni e le modalità di funzionamento degli organi dell’Istituzione e di erogazione dei

servizi;
• i  rapporti  di  collaborazione  anche con soggetti  esterni  all'Istituzione,  compresi  quelli  extra

comunali;
• le modalità di utilizzo delle forme di volontariato o di convenzionamento per collaborazioni;
• i rapporti con la struttura amministrativa del Comune;
• le modalità di vigilanza e di verifica dei risultati.

In base alla predetta norma dello Statuto comunale,  sono invece  sottoposti all’approvazione della
Giunta:
• il bilancio annuale e il conto consuntivo dell’Istituzione;
• il  piano programma annuale  (preceduto da un dibattito in Consiglio comunale sugli indirizzi

generali);
• le tariffe dei servizi gestiti dall'Istituzione;
• le convenzioni con enti locali che comportino la estensione dei servizi fuori dal territorio del

Comune, previa intesa con gli stessi.

La scelta del modello dell’Istituzione per la gestione del servizio museale che il Consiglio comunale
ha operato nel 2015 muoveva dall’esigenza di trovare un punto di equilibrio tra la necessità di dare
autonomia gestionale al MAG e, al contempo, di garantire il controllo da parte dell’ente. Entrambe
le condizioni trovano conferma nel modello dell’Istituzione, la quale è governata da un Consiglio di
Amministrazione  nominato  dal  Sindaco,  è  retta  da  un  Regolamento  approvato  dal  Consiglio
comunale ed opera sulla base di indirizzi espressi dal Comune. A livello operativo, essa è affidata ad
un direttore e ad uno staff tecnico, che traduce le scelte e i programmi con autonomi strumenti
economici ed organizzativi.
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Per la piena operatività dell’Istituzione, si rileva ora la necessità di apportare alcune modifiche ed
integrazioni al Regolamento approvato nel 2015.  Tali modifiche  riguardano in particolare alcuni
aggiornamenti  normativi,  i  poteri  del  Consiglio  di  Amministrazione in merito alle  variazioni di
bilancio, all’adozione degli atti gestionali relativi all’acquisto di beni e di servizi e all’affidamento
di  incarichi  professionali,  di  consulenza  e  di  collaborazione quando il  corrispettivo  degli  stessi
superi l’importo di euro 40.000,00 e  in merito all’utilizzo del Fondo di Riserva ed agli storni fra
capitoli.

Tutto ciò premesso,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  e  fatta  propria  la  relazione  del  Vicesindaco  Silvia  Betta,  anche  ai  fini  della
motivazione del presente atto.

Visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2.

Visto  l’art.  52  del  D.Lgs.  446  dd.  15.12.1997  e  ss.mm.,  che  disciplina  la  potestà
regolamentare generale dei comuni.

Visto l'art. 6, comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino –
Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2.

Visti gli artt. 53 e 67 dello Statuto comunale.

Visto il testo riportante le modifiche al Regolamento dell’Istituzione MAG – Museo Alto
Garda con  le  modifiche  riportate  in  formato  revisione,  il  quale  costituisce  parte  integrante  e
sostanziale del presente provvedimento (Allegato A).

Riscontrato che la Commissione  consiliare per la  Cultura, riunitasi  in data  17 novembre
2022, ha espresso parere favorevole sulla proposta di modifica del Regolamento dell’Istituzione del
MAG – Museo Alto Garda.

Visti  i  pareri  favorevoli  resi  in  ordine  alla  regolarità  tecnico-amministrativa  dal
Responsabile  del  Servizio  interessato  e  alla  regolarità  contabile  dal  Responsabile  del  Servizio
Finanziario, ai sensi dell’art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino –
Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visto  il  Regolamento  di  Contabilità  approvato  con deliberazione  consiliare  n.  186 dd.
28.03.2019.

Sentiti  gli  interventi  dei  Consiglieri  comunali  come  da  verbale  di  seduta,  dove  sono
riportate anche le dichiarazioni di voto. 

Su invito del Vicesindaco Silvia Betta;
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A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 18
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 18

-   voti favorevoli  n. 18 (Sindaco, Bertoldi, Betta,  Caproni, Chizzola,  Fontanella, Fruner, Gatti
Lucia, Giuliani, Grazioli, Malfer, Mamone, Matteotti, Mosaner, Pozzer,
Prati, Serafini, Zanoni) 

    contrari     n.    0 

DELIBERA

1. di approvare le modifiche al Regolamento dell’Istituzione MAG - Museo Alto Garda così come
riportate nel testo in “modalità revisione”, che si allega al presente provvedimento quale parte
integrante e sostanziale (Allegato A);

2. di  dare  atto  che,  conseguentemente  alle modifiche  di  cui  al  punto  1),  il  Regolamento
dell’Istituzione  MAG  -  Museo  Alto  Garda corrisponde  al  testo  coordinato  Allegato  B)  al
presente provvedimento, quale parte integrante e sostanziale;

3. di dare, altresì, atto che ai sensi dell’art. 6, comma 5, del Codice degli Enti Locali della Regione
Autonoma  Trentino  –  Alto  Adige  approvato  con  L.R.  03.05.2018  n.  2,  le  modifiche  ed
integrazioni ai regolamenti entrano in vigore a decorrere dalla data di esecutività della delibera
di approvazione;

4. di dare evidenza, in applicazione dell’art. 4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm., che avverso
la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il periodo di
pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5 del Codice degli Enti Locali della
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2., nonché ricorso
straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n.
1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 60 giorni ex artt. 13 e 29 del D. Lgs.
02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse concreto ed attuale.

^^^^^

Accertata inoltre l’opportunità di dichiarare immediatamente esecutivo il presente provvedimento,
al fine di  consentire il regolare svolgimento dell’azione amministrativa, nel pubblico interesse, il
Presidente invita il Consiglio comunale a votare in merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito  di  votazione  palesemente  espressa  per  alzata  di  mano,  ed  il  cui  esito  è
proclamato dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 18
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
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-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 18

-   voti favorevoli  n. 18 (Sindaco, Bertoldi, Betta,  Caproni, Chizzola,  Fontanella, Fruner, Gatti
Lucia, Giuliani, Grazioli, Malfer, Mamone, Matteotti, Mosaner, Pozzer,
Prati, Serafini, Zanoni) 

    contrari     n.    0 

d e l i b e r a

di dichiarare la presente deliberazione, per l’urgenza, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.  183
del codice degli enti locali della regione autonoma trentino – alto adige approvato con l.r. 03.05.2018 n.
2 e ss.mm..

Allegat  i   parte integrante:
• ALLEGATO A 
• ALLEGATO B

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi
 

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• parere in ordine alla regolarità contabile;
• iter pubblicazione e esecutività.
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